## 科学上的贡献与成就 给中华儿女带来了荣耀与光彩

1957年12月10日,诺贝尔奖颁奖典礼在瑞典斯德哥尔摩音乐大厅举行,31岁的李政道和35岁的杨振宁是现场最闪耀的年轻人。

《杨振宁选集》收录有他在诺贝尔宴会上的讲话 全文。他说:"我既为我的中国根源和背景感到骄傲,也为我献身于现代科学而感到满意。"

"领奖台上的他极其年轻而富有活力,他身材消瘦,头发浓密,眼睛雪亮,看起来就像一个学生。"《天才杨振宁》一书写道,中国人首次获得这一奖项,美国各大媒体对其给予了热烈关注。

《纽约时报》在头版发表了《诺贝尔物理学奖被颁发给了两个在美国工作的中国人》的文章,强调了杨振宁和李政道的"中国身份":10月31日,今天,两个出生于中国并在美国工作的中国人被授予了诺贝尔物理学奖。

"杨振宁获奖的消息让我们非常兴奋。"杨建邺当时在兰州大学读大二。1996年从华中理工大学(现华中科技大学)退休后,这名物理系教授完成了多个版本的《杨振宁传》。

杨振宁逝世后,有个细节再次被提及——1995年,杨振宁在华中理工大学演讲,当主持人介绍他1957年获得诺奖时,他随即举手插话:"那时我持的是中国护照!"全场听众热烈鼓掌。

获得诺奖前,李政道和杨振宁就因为提出"宇称不守恒"理论在国际上引发广泛关注。中国物理学会发去电报祝贺他们,中国科学院专门举办学术报告会研讨他们的成果。《人民日报》报道说,世界各地的物理学家们祝贺和询问的信件和电报像雪片一样地飞向这两位杰出的中国科学家。

杨振宁多次被问到诺奖方面的话题。2007年,杨振宁在华中科技大学预言:"中国20年内必有科学家获诺贝尔奖!"8年后,中国科学家屠呦呦获得了2015年诺贝尔生理学或医学奖。

"盛名之下的杨振宁是一位诺贝尔奖获得者,但专业领域之外很少有人知道,他是20世纪以来的物理学史上仅次于爱因斯坦的世界级物理学大师之一。"杨振宁、翁帆编著的《晨曦集》中,收录有《杨振宁盛名之下》一文,这是他接受媒体访谈的内容。

这篇文章介绍,清华大学送给杨振宁90岁的生日礼物,是一块小小的黑色大理石立方体,4个侧面依次刻上了他这一生在物理学领域的13项主要贡献,其中最重要的有3项。获得诺奖的"宇称不守恒"理论,排在第二。

2020年,江才健在为《杨振宁传》再版写的序言中告诉读者:一般都知道,杨振宁是一位诺奖得主,但获诺奖的"字称不守恒"理论,并不是他在科学历史上最有贡献的工作。

今年6月,三联书店前总编辑李昕在《长江日报》 发表了一篇短文《我所知道的杨振宁二三事》。因为 编辑出版杨振宁的几部著作,他和杨振宁有些接触。

李昕告诉读者,杨振宁最突出的成就是"规范场"理论。这个理论,按照邓稼先的话来说,是比"字称不守恒"理论更为基本更为重要的理论。"宇称不守恒"理论影响世界可能是10年、20年,但是"规范场"理论影响世界可能是一个世纪。在"规范场"理论影响下,已有3人获得诺贝尔物理学奖、3人获得诺贝尔化学奖。所以很多世界著名科学家都认为杨振宁应该获得第二次诺贝尔奖。

《一代物理泰斗 一生心怀国家》《百年求索谱科学史诗 赤子丹心铸中华荣光》《科学的星空,他已归航》……连日来,杨振宁逝世引发公众无限哀思。

新华社播发的追思杨振宁的报道中,物理学家、中国科学院院士潘建伟说:"杨先生的成就让我们后来的科学家相信,中国人也有很聪明的脑袋,可以做很好的科学。"

杨振宁此前接受《中国新闻周刊》采访时说:"我得诺奖最大的作用,就是改变了长久以来中国人自己觉得不如人的心理。"

杨振宁的二弟杨振平在《父亲与大哥》一文中,对大哥杨振宁的评价是:"他给中华儿女带来了荣耀与光彩""他可不只是我和我弟妹的大哥,他也是我们民族同胞的大哥"。

# 永远有一颗中国心 历经世界舞台,最终归根故土

1971年4月"乒乓外交"推动了中美关系的改善。杨振宁23岁赴美留学,直到49岁时才以"美籍中国物理学家"的身份再次踏上故土,成为旅美知名学者中访问新中国的第一人。

"1971年春,从报纸上可以看出从1949年开始冻结的中美关系开始有了解冻的迹象。"杨振宁在《杨振宁选集》中写道:"当我得知美国国务院已下令解除美国公民到中国旅行的禁令以后,我感觉到这是我回到中国——我出生的故土的机会来了,我又可以见到我的家人、我的老师和朋友。"

对这样的机会,杨振宁感到时不我待、机不可失。他在《父亲和我》中分享了那激动人心的一刻:1971年夏天,回到了阔别26年的祖国,那天,乘法航自缅甸东飞,进入云南上空,驾驶员说"我们已进入中国领空",激动心情是无法描述的。

新华社1971年8月播发的《美籍中国物理学家杨振宁博士离沪在京期间周恩来总理曾予会见并宴请》稿件中介绍:杨振宁博士于7月下旬回上海探望父亲,并在北京、上海等地参观了学校、工厂、科学研究机构和人民公社,游览了名胜古迹。还在北京、上海同科学界举行了座谈。

杨振宁在《杨振宁选集》中谈及这次到访中国的往事时表示:"1971年夏天我来中国的访问是我事业上的一个转折点。1945年我23岁时离开了旧中国,四分之一个世纪后的现在,我所看到的新中国是一个发生了戏剧性变化的国家:仍旧贫穷,但是与四分五裂的旧中国非常不一样。"

他回美国后,发表演讲题为《为有牺牲多壮志 敢教日月换新天》,分享了新中国翻天覆地的变化, 轰动美国华人学界。这招致一些敌对势力的攻击, 但他不为所动。杨振宁后来多次访华,受到党和国 家领导人一次次接见,他针对中国未来发展,多次 提出意见和建议,还受邀多次为科研工作者做学术 报告。

杨振宁的父亲杨武之是一名数学家,早年在美国留学,回国后在清华大学、复旦大学等高校任教。1973年,杨振宁的父亲杨武之在上海病逝。杨振宁在发来的提供完全是"东西"的"第一"

要我把眼光放远,看清历史演变的潮流"。 因父亲受聘为清华大学算学系教授,杨振宁曾

10月24日上午,社会各界人士在北京八宝山革命公墓礼堂送别享誉世界的物理学家杨振宁。18日,杨振宁在北京逝世,享年103岁。

连日来,杨振宁的名字一次次出现在大众视野。他的一生,横跨两个世纪,连接中西文化,是探索未知的不朽传奇,是心怀家国的永恒回响。

# **杨振宁:**



1938年2月,杨振宁一家在汉口的留影。后排右一为杨振宁。

图片来源:江才健著《杨振宁传》



1995年6月,杨振宁(右)和杨叔子参观即将通车的武汉长江二桥。 辛国胜摄



2004年9月,杨振宁在清华大学指导本科生。

新华社发

# 自信,是杨振宁留给我们最宝贵的财富

长江日报评论员梁爽

当杨振宁的故事定格在时光长河中,无数人以深深的敬意回望这位卓越科学家的一生。他是一位科学巨匠,在探索世界的奥秘中留下了深刻的足迹;他是一位走过了漫长世石百岁老人,亲身见证并参与了一百年来中华民族翻天覆地的变化;他是一个了不起的中国人,在20世纪的科学殿堂里自信地留下中国人的名字。

作为天才级的科学家,杨振宁的科学探索之路留给我们无尽思索。1954年,他与米尔斯提出的"杨-米尔斯规范场论",奠定了粒子物理标准模型的基础,成为可与麦克斯韦方程、爱因斯坦广义相对论比肩的现代物理基石。1956年,他与李政道勇破"宇称制度,经吴健雄实验验证后彻底及基守恒"的固有认知,顶住权威提出新假设,经吴健雄实验验证后彻底改革守假设,经吴健雄实验验证后彻底改革,人类对对称性的理解,35岁便捧起于人类对对称性的理解,35岁便捧起于人类对对称性的理解,35岁便捧起于人类对对称性的理解,35岁便捧起于人类对对称性的理解,35岁便捧起于人类对对称性的理解,35岁便捧起于人类对对称性的理解,35岁便捧起于人类对对称性的理解,35岁便捧起于

作为中国科学家,杨振宁生动诠释了"科学无国界,而科学家有祖国"。他是为中美关系的破冰、为海外华人归国做出了历史性贡献的人。1971年,在达到科研事业高峰的时候,他率先回国,成为旅美知名学者访问

新中国的第一人, 掀起华裔学者访华 热潮。他向国家领导人建议重视基础 研究, 驳斥"重实践轻理论"的短视观 念。他捐赠给清华的2000余件手稿、 书信与艺术品, 是科学史的珍贵资 料。晚年时他定居清华园, 自述"我的一 生可以算作一个圆, 从一个地方开始, 走 了很远的地方, 现在又回来了。"用中国 人熟悉的话来讲, 这是"叶落归根"。

杨振宁留给我们的最大财富,用他自己的话说,"我一生最大的贡献,是增加了中国人的自信心"。生在中国,杨振宁的人民中国,长在中国,学在中国,杨振宁的来处于山河破碎的年代,甚至连属居人。然而,这并不妨碍他自信也熟,"虽千万人吾往矣",青年时客居海外,知道父亲内心深处渴望他回国。他清醒地认识到,这份自信,烙着深深的"中国印记",来自中国文化与精神。

杨振宁式的天才不常有,但杨振宁留给我们的精神会长存。身为中国人,我们会像他那样,敢于攀登世界上最高的山峰,像他那样,走到再远也深怀故乡与祖国,像他那样,坚信自己能干事、能干大事、能干了不起的大事,挺起身板,做一个平视世界,自信自强的中国人。

邮政编码:430013

在清华园度过了8年的少年时光。1997年,他担任清华大学高等研究中心(现为高等研究院)名誉主任,1999年起任清华大学教授,2015年放弃美国国籍,2017年从中国科学院外籍院士转为中国科学院院士。

对杨振宁的这种选择,《天才杨振宁》一书援引杨振宁好友、香港中文大学中国文化研究所原所长陈方正的观点进行解读:"他们那一辈人,都拥有家国情怀。他去了美国,还加入了美国国籍,他自己会觉得很矛盾,一直压着没有解决。对于他来讲,回到清华,等于是解决了矛盾。"

"我的父母亲都是中国人,我永远有一颗中国心。"杨振宁把在清华园的住所取名为"归根居",还专门赋诗一首,以"东篱归根翁"自勉。他说:"清华园是我幼年成长的地方,我一生走了一个大圈,那么我最后的事业也将是我一生中特别有意义的一幕!"

2002年,清华大学为庆祝杨振宁80岁生日,举办了一场科学前沿国际讨论会。杨振宁发表演讲时说:"此时此刻,在这样一个国家举行这样一个美好的讨论会,也绝非偶然的事件。80年前我出生的时候,我们国家的科学事业是零,绝对的零。但是她在竭尽全力地追赶,结果取得了惊人的成功。"

杨振宁是1964年3月23日加入美国国籍的,2015年4月1日他放弃了美国国籍。《晨曦集》里收录了杨振宁的《关于放弃美国国籍》一文。这篇稿件约300字,4段话,是他2017年2月21日"发给记者的文件"。

"美国是一个美丽的国家,是一个给了我做科学研究非常好的机会的国家。我感激美国。"他说,当年加入美国国籍,"是一个很痛苦的决定","父亲到临终时都没原谅我放弃中国国籍","我的身体里循环着的是父亲的血液,是中华文化的血液"。

### 一生最关注两件事 一是中国的发展,二是物理学的发展

中国科学院高能物理研究所原所长张文裕是剑桥大学博士,担任过西南联大的物理学教授。1957年诺奖颁奖时,张文裕与李政道、杨振宁在瑞典见了面。新华社高级记者顾迈男在《李政道与杨振宁》一书中讲了这段往事。

张文裕向他们转达了周总理的意思,希望他们能回到国内工作,他们听了很感动。两人都表示很感谢祖国的关心,说他们还年轻,再争取在国外工作一段时间,到一定的时候再回去。

张文裕还说,李政道、杨振宁获得诺奖后虽然没有回国工作,但多年来,他们时时都在关注着中国发生的一切,并且尽力帮助中国培养科技人才,促进科学技术进步。

李昕在《我眼中的杨振宁》一文中的分享也印证了张文裕的看法:20世纪70年代,杨振宁频繁往来于中美之间,受到毛泽东主席接见,并与周恩来总理多次长谈,直接促进了中美科技文化交流。后来,杨振宁多次对中国的科技发展提出自己的意见和建议。

每逢国内有科学代表团到美国访问,杨振宁总是热情接待、细心安排,尽可能组织在美同行进行交流。1972年,中国科学家代表团到纽约州立大学访问受到热烈欢迎,参加了由300名中国学生和学者举行的集会,集会是由杨振宁主持的。

"在杨先生的帮助下,我于1980年到1984年间 先后两次到纽约州立大学石溪分校他所在的理论物 理研究所访学。"中国科学院院士、南开大学教授葛 墨林与杨振宁相识40余年,他在《我知道的杨振宁》 一书中分享了很多与杨振宁交往的点滴。

葛墨林回忆:"1980年,我第一次到石溪,杨先生已嘱咐秘书为我们安排好了一切。我们很快就入住了石溪的访问学者住宅区,顺利安顿下来。事实上,在石溪的日子,甚至包括今后的所有日子,我都经常得到杨先生细致人微的关怀。"

南开大学数学所的理论物理研究室是杨振宁一手推动创建的。1992年,正好是杨振宁70岁生日,该所举办了一次大型国际学术会议。"因为当时我们的条件比较差,也没那么多经费,所以杨先生专门从香港募捐来了很多东西,包括计算机、打印机等。"葛墨林说。

这次活动,还有一件事让葛墨林记忆犹新:按照经费使用规定,与会专家餐费标准内外有别,国外专家一天补贴35元,国内5元,且国内国外的人分开吃饭。这种模式一开始就被杨振宁否定了。杨振宁经过募捐,把国内参会者的餐费标准补齐到35元,让国内外专家一起吃饭。就这样,出现了国际上的各种大人物和国内参会的小青年一起拿着餐盘排队吃自助餐的情景。

据《长江日报》报道:1995年6月10日,湖北省首届亿利达青少年发明奖颁奖大会上,一等奖获得者蔡颖在如潮的掌声中登台接受杨振宁的颁奖。蔡颖是武昌实验中学高三年级学生。在她的获奖证书上,杨振宁签下了自己的名字,并和她一起在镜头前留下永恒的瞬间。

《长江日报》还报道:这次在汉期间,杨振宁还参观了即将通车的武汉长江二桥。"这么多人同时在桥上,能承受得起吗?"看着风中颤抖的钢索他问。总工告诉他:"没问题。"几个年轻人认出了杨振宁,他们喊着杨振宁的名字,鼓掌向他致意,杨振宁则微笑着向人群点头挥手。了解到整座大桥的花费,他说:"还不到两亿美元,这比美国建桥便宜。"1957年杨振宁获得诺奖时,万里长江第一桥——武汉长江大桥建成通车。

另有媒体报道,华中师大一附中学生科学院的墙上,至今还挂着杨振宁2007年与学生们的合影。到武汉参加中国科协年会期间,他专门到华中师大一附中作报告。杨振宁说:"科学的大门一旦打开,有重大的理论突破之后,会有若干条路径产生丰硕的成果,这些机遇属于那些有科学意识、坚韧不拔的人。"

江才健所著的《杨振宁传》中,有一张杨振宁一家 1938年2月在汉口的留影。2007年,杨振宁再次到武 汉时的所见所闻,与少年时期从北平到合肥再到昆明 的一路艰辛和满目疮痍形成鲜明对比,他发出了"见证 的是中国大局势的改变"的感慨。

2004年9月13日,清华大学第六教学楼,82岁的 杨振宁身着蓝色衬衫,走上三尺讲台。面对大一新 生,他特意准备了一摞讲义,将最基础的物理概念娓 娓道来。在学生眼里,这位大师很随和,没架子,鼓 励大家踊跃提问。他上课也不点名,从头讲到尾,谁 要想上厕所,不用跟他打招呼,直接去。

杨振宁 2016年公开发表《中国今天不宜建造超大对撞机》,并陈述了理由:中国仍然只是一个发展中国家,还有数亿农民与农民工,还有亟待解决的环保问题、教育问题、医药健康问题等,建造超大对撞机费用奇大,对解决这些燃眉问题不利。

"我的一生中最关注的两件事:一是中国的发展,二是物理学的发展。"斯人已去,杨振宁的赤子之心和家国情怀不会随风而逝。

印刷质量监督电话:027-85888888

长报传媒集团印务分公司承印

# 星落苍穹 薪火永燃

# 一送别杨振宁

北京,秋风萧萧。身着素衣的人们,从四面八方赶来,送先生最后

这是一位享誉世界的科学巨 擘,一位远游归来的爱国赤子。

10月24日上午9时许,诺贝尔物理学奖获得者,中国科学院院士,清华大学教授、清华大学高等研究院名誉院长杨振宁先生遗体告别仪式在八宝山革命公墓礼堂举行。

杨振宁亲属、生前友好,清华大学全体校领导、师生、校友和社会各界人士前来送别。

哀乐低回。杨振宁先生安卧在 鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的 五星红旗。遗体正前方,他的夫人 翁帆和子女敬献的花篮缎带上写 着:"我们永远怀念您"。

这位 20 世纪最伟大的物理学家之一,终其一生探究真理、追求卓越。"杨-米尔斯规范场论""弱相互作用中宇称不守恒""杨-巴克斯特方程"……杨振宁凭借着深邃的思想和非凡的直觉,取得了一系列影响深远的科学发现。

人们缓步走近,面向遗体深深鞠躬。翁帆红肿着眼睛,同前来吊唁的来宾握手致谢。安静的大厅内,只有一声声"保重"和低低的啜泣声。

"在一个世纪的岁月里,他亲历了中华民族走完长夜、迎来晨曦、看见天亮的历史,始终为他的中国血统和背景感到骄傲。"杨振宁的胞弟、年逾九旬的杨振汉连夜从上海赶来,见兄长最后一面。

10年前的一次相聚,兄弟俩说了好多话,杨振宁谈起中国那些年的巨大变化,"他说中国是真正看到曙光了"。

上初露锋芒的青年,到最早站上诺贝尔奖颁奖台的中国人之一;从上世纪70年代回国访问掀起大批华人学者访华热潮,到耄耋之年站上清华三尺讲台为大一新生授课……杨振宁曾将自己的人生比喻为

从抗战时期西南联大物理课堂

"一个圆"。这个"圆"里,有沐光而行、如斯如愿,有理想奉献、不屈不折,最终聚合成跨越世纪波澜壮阔的人生。

告别厅中央,"沉痛悼念杨振宁 先生"的横幅下方,彩色遗像上的杨 振宁目光睿智而温和,静静凝望着 前来吊唁的朋辈后学。

"1972年,杨先生向国家提议加强基础科学研究,启迪我转向研究'基础型'问题。"88岁的中国科学院院士、中国科学院物理研究所研究员于渌眼含泪水。杨振宁先生的人格与科学贡献已熔铸成炙热的精神火种,激励一代代科学家赤诚报国、科技报国。

身处海外,为祖国发展东奔西走;归根故土,为青年学子当"指路松"……杨振宁一生牵挂,要让新中国的科学步子迈得更快。 "临终前,他最关心的仍是我们

的科研工作。"杨振宁的学生、清华大学高等研究院教授翟荟几度哽咽,"杨先生是一个纯粹的科学家、一个坚定的爱国者。"

中国科学院院士、中国科学技术大学教授潘建伟说,先生最大的心愿就是祖国科技走到世界前列,我们一定会铭记教诲,让他的愿望早日变成现实。 送别的队伍蜿蜒绵长,人们手

捧现场发放的生平册,静静重温着 先生厚重的人生。清华大学工程物 理系博士生孙建行手捧一张杨振宁 的照片,"先生说自己一生最重要的 贡献是增加了中国人的自信心,我 在今后的科研中也要克服'不如人' 的心理,敢于做大胆的创新"。

有感于杨振宁一生宏阔的科学 视野,有人将他比作高高飞翔在科 学雨林之上的飞鸟。今天,他的学 术成就与治学品格飞过了山海、纵 横于世界,为世人留下无限景仰。

在他倾力创办的清华大学高等研究院,走廊过道堆满了各地送来的菊花;在他的出生地安徽合肥四古巷,前来缅怀的人们络绎不绝;在他工作过33年的美国纽约州立大学石溪分校,人们用中英文写满了追思……

不置挽联,不献菊花,一切从 简。10时45分许,告别仪式结束, 人们久久不愿离去。

几名学子轻轻举起写有八个大字的黑白横幅,面朝杨振宁先生安卧的方向。

"宁拙毋巧,宁朴毋华",正是先

生一生所求。 新华社北京10月24日电(记

者温竞华 魏梦佳)